

以党建引领筑牢基层为民服务阵地

2021年6月，习近平总书记来到西宁市城西区文汇路街道文亨巷社区视察并作出重要指示。两年来，全市上下始终牢记习近平总书记的谆谆嘱托，认真贯彻落实省委省政府主要领导调研西宁时的讲话要求，按照全市基层党建工作会议和全市夯实社区基层基础工作会议的部署要求，全面推行“每月一题”专题会议制度，严格落实“书记抓、抓书记”机制，积极探索“一社区一特色”“一小区一策”的建设管理模式，创新“党员人格一网兜底”“菜单式服务”等工作机制，用制度化体系化规范化不断推进社区服务提质增效、迭代升级，形成了一批可复制、可推广的经验做法，为加快推进基层治理能力现代化注入了强劲动力和生机活力。

文亨巷社区党委，时刻牢记习近平总书记殷切嘱托，坚定信心、笃行不怠，通过完善社区治理机制，创新工作方式方法等，不断健全社区组织体系，加大社区基础保障，持续提升社区服务效能，努力在办好一件件老百姓操心事、烦心事中提升群众获得感、幸福感、安全感，切实当好群众贴心人，推动社区各项工作持续走在前、作表率。

突出党建引领 构筑基层组织“硬堡垒”

文亨巷社区党委始终沿着习近平总书记指引的方向笃定前行，深入开展“组织体系建设三年行动”，以提升政治力为核心、提升组织力为重点、提升执行力为关键，深化“党建引领+”体系建设，不断创新和丰富“五融五筑·和睦家”品牌内涵。依托区域化“五级联动”党建联盟平台，整合辖区资源，促进共驻共建，形成事务共商、活动共办、服务共做、党员共育、阵地共用的联动大党建格局。完善党群服务机制，大力推进“双进双联四服务”机制和“党员人格一网兜底”在职党员进社区“菜单式”服务模式，着力打造“15分钟党建服务圈”，社区现有党员518名，定期开展各类志愿服务活动，让老百姓离党组织更近更便利。

探索多元共治 激活社区治理“一盘棋”

文亨巷社区以推进市域社会治理现代化试点工作为抓手，在促进政治、法治、德治、自治、智治“五治”融合上积极探索、大胆实践，探索“党建+治理+服务”新模式，发动更多党员、群众参与基层治理工作。依托小区党支部“小区党建微综合体”阵地资源，搭建“小区党支部—业委会—物业公司—社区党委”四方联动平台，通过“周六议事会”等工作载体，将“枫桥经验”文亨化，有效调解矛盾纠纷，解决群众困扰，实现小事不出小区，大事不出社区，矛盾不上交。创新打造“文亨巷社区智慧管理平台”，将传统社区服务和互联网结合，把社区网格从线下搬到线上，精准推送政策，搭建学习新载体，推广实用便民信息，实现各类数据资源共享，第一时间解决居民反馈的问题，做到居民的需求在哪里，党组织的服务就跟到哪里。

促进民族团结 打造幸福和睦“大家庭”

始终牢记习近平总书记嘱托，以深化民族团结进步创建工作及创建铸牢中华民族共同体意识示范市为抓手，以“石榴籽家园”品牌建设为载体，结合社会文明程度提升工程和市民文明素养提升工程，深入开展以“每年培养100名优秀志愿者”“为群众解决100件急难愁盼问题”“选树100户石榴籽幸福家庭”为主要内容的“三个一百”活动，民族团结氛围日益浓厚。在玉树小区建立“民族团结一家亲”品牌墙，联合小区“石榴籽党支部”开展各项共驻共建活动，让“五个认同”思想不断深入人心。搭建“文亨流动大舞台”，以文艺演出的形式深入各小区开展宣传和服务，促进各族群众交往交流交融，让民族团结进步之花开遍整个社区。截至目前，已开展各类演出活动40余场，受益群众上万人。

真心服务群众 办实办好居民“身边事”

扎实推进“我为群众办实事”实践活动，把群众反映的一件件“小事”作为为民服务的“大事要事”，积极整合辖区资源，通过精细化、精准化服务，切实把群众身边大大小小的事办实办好。创新打造社区“社工站”，先后引进4家专业社会组织开展养老服务，通过走访关爱、电话陪伴、日常生活照料等方式，给予独居老人、空巢老人更多心灵慰藉和生活关爱。探索独居老人等重点人群服务模式，如独居老人多日无进出记录，“智慧社区管理平台”会第一时间预警，网格员立即上门核查，让老年人更有归属感和安全感。试点推进爱老幸福食堂提质增效扩面工程，将一、二级重度残疾人纳入服务范围，新增2家沿街爱老幸福食堂店面，就餐人数由最初的60多人增加至现在的210人。（记者 徐顺凯）

开发区党工委召开“走在前、作表率”专题交流研讨会

本报讯(记者 樊娅楠)近日,西宁经济技术开发区(以下简称“开发区”)党工委组织召开“走在前、作表率”专题交流研讨会,传达学习贯彻中央经济工作会议精神和省委、市委常委会(扩大)会议精神,认真梳理总结2023年工作,科学谋划2024年重点任务。

会议强调,要认真学习、深刻领会、全面贯彻中央经济工作会议精神和市委常委会(扩大)会议精神,切实把思想和行动统一到党中央对经济形势的科学判断和对明年工作的决策部署上来,以更加昂扬的精神状态,大力推进新型工业化,为推进强国建设、民族复兴伟业作出开发区贡献。

会议指出,2023年在市委、市政府的坚强领导下,开发区深入贯彻落实党的二

十大精神,全面贯彻习近平总书记对青海工作的重大要求,以深度融入产业“四地”建设为引领,以全面支撑“一个创新基地三个中心城市”建设为主线,以加快建设生态文明高地上的高质量现代化工业园区为目标,全面落实“走在前、作表率”工作要求,发展定位更趋科学,产业布局更为优化,产能规模大幅提升,经济体量持续壮大,实打实完成了年初制定的目标任务,各项主要经济指标走在全省前列。

会议要求,要深刻把握做好开发区2024年经济工作的总体目标、政策取向、重点任务,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,加强协调配合,讲求方式方法,巩固和增强经济向好态势,努力实现质的有效

提升和量的合理增长。要坚决守好生态安全底线,协调推进高质量发展和高水平保护,抢抓清洁能源发展黄金窗口期,重点实施推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局、生产性服务业加快发展等行动,构建梯次递进、错位互补、动能接续的现代化产业体系,通过“清洁能源+”推动生态“高地”、产业“四地”“一个创新基地三个中心城市”建设联动发展。要持续增强开发区经济高质量发展走在前作表率的内生动力,在稳预期、稳增长、稳就业上下功夫,在转方式、调结构、提质量、增效益上出实招,努力推进建设生态文明高地上的高质量现代化工业园区走深走实。

路网再提速,我市一批重点项目建成通车



闫鸿摄

本报讯(记者 啸宇)2023年12月31日,随着祁家城立交两条匝道桥的顺利通车试运行,城北区又增加了一条与京藏高速、宁大高速联络的快速通道,进一步完善了北部片区路网格局,提高了沿线交通出行时效性,助力区域高质量发展。

据悉,祁家城立交项目新建两条京藏高速与园三路、园六路的联络匝道,匝道全长1170.56米,宽10.5米,同时,改建现有园三路、园六路,改造道路长度1512.3米,宽10米至20米,并对朝阳东路交叉口进行拓宽改造,拓宽后车行道宽15米,双

向4车道。

“以往,京藏高速、宁大高速通过海湖路、祁连路与周边路网连接,高峰时段拥堵严重。祁家城立交建成后,朝阳东路周边市民出行无需再绕行,从京藏高速至朝阳东路缩短约4.4公里,高峰通勤时间缩短约20分钟。”项目负责人介绍说,祁家城立交项目的建成运行实现了宁大高速、京藏高速与北片区区域路网的有效衔接,构建了“一高三主多节点提升”的路网格局,对于提高片区交通服务水平、促进生物园区、朝阳物流园区发展具有重要意义。

记者从西宁市城乡建设局获悉,在市委、市政府的部署下,市城乡建设局切实将主题教育成效转化为城市基础设施高质量发展实效,在保障城市交通运行、工程质量的前提下,集中攻坚,全力推进重点基础设施建设,着力提升城市市政基础设施安全韧性和建设品质。在南山路、南川东路地下管网提升改造通车运行的基础上,祁家城立交、羚羊路下穿通道、怡心园片区雨污水管网提升改造(第一阶段)等多项重点交通建设项目也于12月底陆续建成试运行,为市民提供更加便捷、安全、舒适的出行环境,提升了群众的幸福感获得感。

元旦假期西宁文旅市场年味浓

张灯结彩的各大商场、百花争艳的花卉市场、璀璨灯光的商业街区,充满欢声笑语的美食夜市……烟火气伴随着新年的到来更加旺盛了。

元旦假期,记者在西宁市走访时看到,重点商圈客流量明显增长、短途周边游火热、冰雪活动热情高涨……旅游市场亮点纷呈,一派新年火红的景象。

观花灯赏民俗年味浓

2023年12月30日,记者来到朔北乡边麻沟村,远远就能看到边麻沟生态旅游度假区的冰雪乐园。滑雪圈、骑冰上自行车、玩雪地龙舟、坐雪地黄包车……各项冰雪项目让人玩得亦乐乎。夜晚,边麻沟花海景区灯火璀璨,一场灯光视觉盛宴开启!五彩缤纷的花灯,让人仿佛置身于梦幻般的世界。今年,边麻沟花灯创新求变,以“封神榜”“中国龙”等传统国潮花灯为主,辅以“浩瀚宇宙”“动物王国”“卡通动漫”等,传统花灯与现代灯光交相辉映,为游客呈现一场视觉盛宴。“元旦假期带着孩子来放松一下,亲近大自然,感受传统文化很有意义。”游客张慧说。

在丹噶尔古城,一场国家级非物质文化遗产“秦淮花灯”和“湟源排灯”惊艳亮相!在拱海门一侧是南京秦淮花灯和南京状元灯,另一侧是湟源剪纸、皮绣、排灯,两地不同文化的设计灯组交相辉映,让市民直呼“过瘾”。亮丽的灯饰吸引了不少群众驻足观看,除了红灯笼、中国结等造型,还增添了中国龙、狮子、荷花、骆驼、锦鲤等新样式,彩灯颜色丰富,色彩搭

配协调,精彩纷呈,为古城增添了浓浓的年味。正在与“状元郎”花灯合影的鲁女士说:“湟源县与南京共同举办‘双宁灯会’不仅让市民观赏到了高规格的灯展,也让市民领略了两地文化的交流交融,两地不同文化的设计灯组交相辉映,带给我们不一样的感受!”

各大商业街区热闹非凡

“最有烟火气的是逛着街,吃着小吃”“各大美食吃到爽,各大品牌应有尽有,饭后可以尽情逛街消食”“看一场电影,捧一杯咖啡,可以一个人静静地发呆,也可以三五好友畅谈心声……”在力盟商业步行街,不少市民分享着元旦假期快乐悠闲的感受。火红的彩灯搭配着大红灯笼,商家布置的年货大街更是把节日氛围拉满。你看,两侧琳琅满目的小吃,市民接踵摩肩,边吃边逛,好不热闹。

傍晚,华灯初上。城东区新千国际广场格外亮丽,整条街的铺面“火力全开”!“炸土豆片”“冰糖葫芦”“铁板烧”等美食摊位吸引着众多往来食客。“老板,要3个烤面筋、5串烤年糕。”烧烤摊前,店主马杰娴熟地招呼顾客,一边热情地介绍菜品,一边抓紧时间烹制美食。酱料腌制过的食材,在火炉上不断翻炒,再撒上一层辣椒面、芝麻……美味诱人的烧烤,飘香四溢,令人垂涎欲滴。马杰忙个不停,看着火热的生意,高兴得合不拢嘴,他说:“这几天过节,人流量明显增加许多,我一晚上能卖出300多串,营业额也比之前增加了20%左右。”

滑冰玩雪成为小长假游客首选

随着各地冬春季文化旅游惠民活动启动,元旦小长假期间,适合冬季旅游的冰雪旅游产品成为游客首选。康乐滑雪场、边麻沟滑雪场为游客送上冰雪盛宴,2023年12月31日,记者来到康乐滑雪场,整个雪场宛若一片冰雪世界,银装素裹。不少市民带着孩子在雪道上来回穿梭,整个雪场变成了欢乐的海洋。“体验冰雪运动是冬天最大的乐趣,这里还有专业老师指导,撑着手杖,踩着滑雪板,觉得自己很有范儿。”游客郭先生说。走进西宁市市民中心冰球馆看到,悠扬的旋律下,滑冰爱好者和青少年脚踏冰鞋在冰面上往来穿梭。练习花样滑冰已近三年的孙涛取下刀套自信地上冰,经过一番热身,孙涛开始流畅地完成基本动作并在教练指导下学习新的动作。“这个假期非常充实,我每天都会来这儿,不仅缓解学习压力,还能强身健体。”孙涛说。

“如今,越来越多的市民选择在假期享受冰上运动的快乐。我们将继续以互动体验、举办专业性赛事等多种方式,带动更多市民融入进来,体验冰上运动的乐趣,让‘冷资源’进一步‘热起来’,提升冰雪运动消费信心。”西宁市市民中心冰球馆总经理霍加开说。（记者 张艳艳）